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„Şi au zis apostolii c ă 
tre Domnul: sporeşte-ne 
credinţa. Iară Domnul a 
zis: de ati avea credinţă 
cât un grăunte de muştar, 
ati zice smochinului aces-
tuia: smulge-te şi te mută 
în mare, şi v'ar asculta." 

L u c a 17, 5. 

C e n z u r a t . 

DESBATERILE ADUNĂRII EPARHIALE 
Duminecă 10 Mai c. a avut 

Ioc în Cluj deschiderea sesiunii 
ordinare a a d u n ă r i i eparhiei 
noastre. Membrii acestei adu
nări, tot personalităţi de seamă 
ale vieţii noastre bisericeşti şi 
naţionale, au ţinut şi de astă-
dată să răspundă chemării ce li 
s'a făcut, cu aceeaş dragoste 
nedesminţită din anii trecuţi. 

O fericită coincidenţă le-a 
dat prilej să asiste dimineaţa la 
doxologia din Catedrală şi apoi 
la parada militară, ce s'a des
făşurat într'un cadru impunător 
în faţa ctitoriei marelui Ierarh 
Nicolae Ivan. La ora 11 dimin. 
au revenit cu toţii Ia slujbă sf. 
liturghii, săvârşită de către P. 
C. păr. Dr. Vasile Sava, consi
lier eparhial, prot. lovian Mură-
şianu, păr. I. Goron şi diacon 
A. Scurtu. Răspunsurile au fost 
date de corul Academiei teolo
gice. La sfârşit s'a făcut chie-
marea Duhului sfânt. 

La ora 12 membrii adunării 
au trecut în sala festivă din 
Palatul episcopesc. 

Şedinţa I. 
Deschiderea adunării. 

P. C. consilier Dr. Sebastian 
Stanca, preşedintele Consiliului 
eparhial, luând loc la masa pre-
sidială a deschis adunarea cu 
următoarea cuvântare: 

Respectând frumoasa datină 
a trecutului Vă întâmpin cu creş
tinescul salut „Hristos a în
viat." 

Providenţa divină în înţe
lepciunea sa fără hotare a rân
duit ca de astădată adunarea 
noastră eparhială să fie lipsită 
de conducerea aceluia, care de 
fapt acum 17 ani i-a dat fiinţă 
şi a călăuzit destinele acestei 
eparhii până acum cu desăvâr
şită înţelepciune, pricepere şi 
demnitate. Omul providenţial, 
care a fost Episcopul nostru 
Nicolae Ivan a pus punctul fi
nal pe ultima pagină a vieţii 
sale, iar Biserica noastră în
treagă resimte cu adâncă du
rere marea pierdere îndurată de 
ea prin dispariţia unuia dintre 

cei mai vrednici cărmuitori ai 
ei. Ctitoria numelui lui rămâne 
fixată cu litere nemuritoare în 
cronica bisericii noastre. 

Consiliul nostru eparhial şi-a 
dat silinţa, ca să-l aşeze la lo
cul de vecinică odihnă cu cele 
mai înalte onoruri de cari s'a 
făcut vrednic în laborioasa sa 
viaţă. 

într'un raport special Vă 
prezentăm toate momentele îm
preunate cu funerariile regreta
tului nostru episcop. La acest 
loc ţin să dau din nou expresie 
sentimentelor noastre de grati
tudine faţă de memoria răpo
satului, rugând pe Dumnezeu 
să-i dea odihna jericirii bine
meritate, iar spiritul lui pe noi 
să ne ocrotească pentru ca să 
putem purcede mai departe pe 
drumul deschis de dânsul pentru 
desăvârşirea operelor spirituale, 
morale şi culturale, cari ne re
clamă munca noastră a tuturora. 

Al doilea eveniment de o 
covârşitoare importanţă pentru 
noi este votul Congresului na
ţional bisericesc, care a ridicat 
în scaunul vâduvitei noastre e-
piscopii pe P. C. Părinte Ni
colae Colan, rectorul Academiei 
teologice din Sibiu. Rezervân-
du-ne plăcerea de a-l încunjura 
cu toată dragostea, bucuria şi 
sinceritatea şi cu toate onoru
rile ce i se cuvin, cu prilejul 
aşezării sale în scaunul nostru 
vlădicesc, de astădată ne măr
ginim numai să dăm expresie 
sentimentelor noastre de bucurie 
şi de bune nădejdi, că noul nos
tru arhiereu, cunoscându-i în
suşirile alese şi personalitatea 
distinsă, va fi cârmuitorul bun 
şi înţelept dorit de toată obştea 
eparhiei noastre, un adânc în
ţelegător al problemelor ce fră
mântă biserica din aceste părţi 
ale patriei noastre, un vajnic 
apărător al aşezămintelor sfin
tei noastre biserici, un părinte 
bun al păstoriţilor săi şi un chi-
vernisiior cu înaltă chibzuinţă 
a patrimoniului câştigat cu multă 
trudă şi lăsat nouă moştenire 
de răposatul nostru episcop Ni
colae Ivan. 

Rugăm pe Dumnezeu să ni-l 
aducă în fruntea eparhiei cât 
mai curând, întreg, cinstit, să
nătos şi să-l ţină întru zile în
delungate, drept îndreptând cu
vântul adevărului evangheliei lui 
Hristos. 

Icoana trecutului de 17 ani 
a eparhiei noastre o cunoaştem, 
ea se conturează în cadre de 
aur şi valoarea ei va creşte din 
an în an cu cât creşte perspec
tiva depărtărilor. Icoana viito
rului se desemnează în zarea o-
rizontului în lumina celor mai 
frumoase şi mult promiţătoare 
speranţe pentru perpetuarea vir
tuţilor şi tradiţiilor, cari fac te
melia solidă a episcopiei şi e-
parhiei noastre. 

Ce priveşte viaţa eparhiei 
noastre în anul de gestiune care 
se încheie astăzi, On. Adunare 
Eparhială va avea prilejul să 
facă constatările cuvenite din 
rapoartele pe cari avem onoare 
a le prezenta. Noi, cari am fost 
colaboratorii cei mâi apropiaţi 
ai răposatului episcop şi cari 
din voia lui Dumnezeu şl con
form dispoziţiilor legii şi a o-
rănduelilor bisericeşti am con
dus destinele eparhiei de aproape 
nouă luni de zile, ne-am dat 
seame de răspunderea grea ce 
ne incumbă, şi ne-am dat toate 
silinţele, ca să satisfacem şi a-
cestei răspunderi precum şi con
ştiinţei noastre, urmând fără şo
văire şi fără abateri drumul bine 
definit al intereselor superioare 
ce le reclamă situaţia excepţio
nală a Bisericii din eparhia 
noastră. 

Judecata D.-Voastră va a-
vea să se pronunţe, dacă ne-am 
împlinit datoria cu deplină con-
ştienţiozitate. 

Experienţa trecutului ne în
deamnă să credem, că numai 
păstrând directivele, căile des
chise şi drumurile bătute de în
temeietorul şi primul organiza
tor al acestei eparhii vom pu
tea birui, şi subt conducerea nou
lui nostru cârmuitor, toate îm
potrivirile cari vor căuta să ne 
stăvilească avântul în lucrarea 
pentru înălţarea spirituală şi 

consolidarea morală a credin
cioşilor bisericii noastre. 

Pentrucă probleme grele aş
teaptă atât pe noul nostru epi
scop, cât şi pe noi şi pe D.-
Voastre, On. membri ai Adu
nării eparhiale. Amintesc aci un 
singur fapt, tendinţa manifes
tată de unele cercuri de a des
fiinţa legea noastră de organi
zare bisericească. Pentru mitro
polia noastră, dar mai ales pen
tru eparhia noastră, cari am 
trăit prin legea Şaguniană şi cu 
ajutorul ei am realizat cele mai 
multe fortăreţe de rezistenţă 
nu numai bisericească, ci şi 
naţională, economică şi socială, 
realizarea acestei tendinţe ar 
însemna un adevărat dezastru. 
De aceea avem cea mai impe
rioasă nevoie, ca şi sub câr
muirea noului nostru episcop 
să ne strângem rândurile, clerici 
şi mireni, şi în cea mai sinceră 
colaborare şi cu tradiţionala 
noastră armonie să facem faţă 
tuturor încercărilor, cari ar căuta 
să ne creeze dificultăţi în munca 
dezinteresată pentru înălţarea 
sfintei noastre biserici drept-
măritoare. 

Aşteptând deci cu vădită 
nerăbdare înscăunarea Episco
pului nostru Nicolae al doilea, 
Vă rog ca şi de aci încolo să 
binevoiţi a-i da şi dânsului şi 
nouă concursul D.-Voastră pre
ţios, pe care ni l-aţi dat cu a-
tâta bunăvoinţă şi devotament 
şi în trecut, pentru ca să aveţi 
şi D.- Voastră şi noi mângăerea 
şi mândria, că 'fiecare a pus o 
parte de contribuţie la temelia 
marilor înfăptuiri pe cari le aş
teaptă neamul şi biserica dela 
cei ce-i poartă rosturile de viaţă, 
de consolidare şi de înălţare. 

Cu acestea sesiunea a 17-a 
a Adunării eparhiale ordinare 
e deschisă. 

Cuvântarea părintelui preşe
dinte, care a găsit accente atât 
de calde pentru pomenirea ne
uitatului Episcop Nicolae Ivan, 
a lăsat o impresie adâncă prin
tre ascultători. 

Intrându-se în ordinea de zi, 
părintele consilier Dr. V. Sava 



citeşte apelul nominal, la care 
răspunzând majoritatea covârşi
toare a membrilor, se constată 
de preşedinte capacitatea adu
nării de a lucră în mod valabil. 
Concediile cerute se aprobă. De
putatul /. Mateiu propune şi a-
dunarea încuviinţează să se tri
mită o telegramă omagială P. 
C. protoiereu Nicolae Colan, 
noul Episcop al Clujului. Părin
tele V. Sava prezintă rapoartele 
generale şi speciale înaintate de 
Consiliul eparhial, iar adunarea 
dispune repartizarea lor pe di
feritele comisiuni, cari se întru
nesc în şedinţă de lucru în a-
ceeaş zi la ora 4 p. m. Fiind 
ora 172 presidiul ridică şedinţa, 
anunţând cea viitoare pentru 
Luni 11 1. c , ora 9 dimineaţa. 

Şedinţa II. 
Raportul general . 

Preşedintele păr. Dr. Sebas-
tian Stanca deschide şedinţa şi 
după o scenă mişcătoare, ce nu 
va fi uitată, se trece la exami
narea raportului general. Rapor
torul comisiei de organizare, dl 
prof. Silviu Dragomir, relevă în 
cuvinte alese chestiunile impor
tante ce le cuprinde raportul ti
părit. Adunarea îşi exprimă prin 
sculare, durerea pentru moartea 
iubitului Episcop Nicolae Ivan, 
apoi pentru dispariţia regretaţi
lor Episcopi Roman, Grigorie, 
Nichita al Argeşului şi Mitropo
lit Nectarie al Bucovinei, a prot. 
T. Herman şi T. Cotuţiu, a frun
taşilor mireni G. Buzura şi Si-
mion Vlad. • 

Ia act cu deosebită satis
facţie de alegerea P. C. prot. 
N i c o l a e Colan în scaunul de 
Episcop, exprimându-şi convin
gerea, că prin distinsele calităţi 
ce le are, va fi un vrednic ur
maş al marelui său predecesor. 

A p ă r a r e a legii bisericeşti. 

în ce priveşte legea de or
ganizare bisericească, adunarea 
îşi exprimă nădejdea, că mem

brii Congresului naţional-biseri-
cesc, în deosebi cei din Ardeal, 
se vor opune cu bărbăţie încer
cărilor de a schimba o organi
zaţie autonomă, care s'a dove
dit atât de utilă şi necesară 
desvoltării B i s e r i c i i ortodoxe. 
Se hotăreşte întocmirea unui 
Memoriu către Guvern pentru 
recuperarea fondurilor culturale 
bisericeşti, pierdute prin legea 
conversiunei, şi a căror resti
tuire a fost făgăduită de factorii 
în drept cu ocaziunea congre
sului economic ţinut la Cluj în 
2 8 Noemvrie 1935. 

Raportul secţiei bisericeşti. 

Urmează la rând raportul sec
ţiei bisericeşti. Deputatul Petru 
Meteş arată activitatea bogată 
desvoltată de toate organele şi 
instituţiile eparhiale, pe urma 
căreia viaţa religioasă se întă
reşte zi de zi. S'a menţionat cu 
bucurie fapta de ctitor a dlui 
Dr. Ioan Vescan, care a înălţat 
din jertfa sa personală frumoasa 
biserică din Viişoara, comuna 
sa de naştere, deasemenea s'a 
subliniat propaganda Academiei 
teologice la sate şi opera re
marcabilă a FOR-ului, a confe
rinţelor preoţeşti, a Societăţii fe
meilor ort. etc. Se ia act cu sa
tisfacţie de înfiinţarea mănăstirii 
de maice din C l u j , care răs
punde unei nevoi de mult sim
ţite, stăruindu-se pentru organi
zarea ei potrivit cu misiunea ce 
trebuie s'o îndeplinească în spi
ritul canoanelor, sub conduce
rea directă a Episcopului. Păr. 
protopop S. Furdui propune şi 
adunarea admite în principiu în
fiinţarea unei mănăstiri a eroi
lor Horia şi Iancu în munţii a-
puseni, care să fie izvor de întă
rire ortodoxă a moţilor, şi scut 
de apărare împotriva acţiunilor 
prozelitiste ce se încearcă prin
tre ei în vremea din urmă. 

Adunarea hotăreşte să se in
tervină la Guvern pentru închi
derea cârciumelor în zile de Du

mineci şi sărbători, interzicân-
du-se riguros ori ce activităţi, 
cari stânjenesc respectarea re-
paosului duminecal şi împiedică 
participarea credincioşilor la 
slujbele sf. liturghii. 

Pentru micşorarea concubi-
najelor se propune menţinerea 
procedurii de divorţ bisericesc 
sumar, introdusă din raţiuni 
practice de către defunctul Epis
cop Nicolae, şi care a dat re
zultate bune. Deputaţii Ioan Fo-
dorean, Mişu Moldovan şi Al. 
Dragomir dau sugestiuni folo
sitoare. 

Raportul secţiei culturale. 

Păr. prof. Dr. Andrei Buz-
dug, raportorul comisiei, sem
nalează scăderea numărului co
piilor între 7 — 1 2 ani, şi atri
buind-o crizei morale de după 
război, propune, iar adunarea 
aprobă, să fie îndrumată preo
ţi mea la combaterea acestui fe
nomen dăunător Bisericii şi nea
mului. 

Constatându-se, că la nu
mirea învăţătorilor de stat nu 
se respectă interesele Bisericii 
noastre — s'a citat ca o ilus
trare cazul din Luduş unde din 
12 învăţători nici unul nu-i or
todox — s'a hotărât să se facă 
o intervenţie energică la Mi
nisterul Instrucţiei publice pen
tru încetarea acestei anomalii 
regretabile. 

O problemă însemnată, ce 
a stârnit discuţii a fost aceea 
a catehizaţiei în şcolile primare 
şi secundare. S'a arătat, că în 
centre mai mari catehizaţia nu 
se poate face, decât prin per
soane anume instituite, cari să 
fie retribuite din bugetul Sta
tului. Aşa e situaţia la Cluj, 
Turda, Alba-Iulia, Abrud, Zălau, 
etc. Intervenţiile Consiliului e-
parhial pentru înfiinţarea aces
tor posturi şi redobândirea ce
lor suprimate fără nici un te
mei serios, au rămas zadarnice. 

F O I L E T O N 

înălţarea Mântuitorului la cer. 
( M a r c u 16, 1 4 - 2 0 ; L u c a 24, 4 4 - 5 3 ; Ioan 20, 3 0 - 3 1 ; 

F a p t . a p . 1. 3-12) . 

După „înviere" lisus mai petrece încă 40 de 
zile pe Pământ. în acest răstimp se arată alor săi 
cu trupul cel nou, trupul transfigurat de repeţite 
ori. Pentru ultima dată apare în ziua a 40-a, când 
apostolii erau la masă. Ii mustră pentru slăbiciu
nea credinţei lor. Ei cari l-au văzut în atâtea îm
prejurări acţionând cu putere divină, cari l-au au
zit vorbind despre patimile, moartea şi învierea sa, 
în faţa suferinţei şi-au pierdut cumpătul, l-au pă
răsit, mai mult chiar, s'au îndoit la vestea învierii 
lui. De câte ori nu le-a pus în vedere, că tot ceea 
ce s'a scris în Moise, psalmi şi profeţi despre el, 
se vor împlini. Cum au înţeles ei scripturile cari 
prevăd suferinţele, moartea şi învierea lui Messia? 

Au greşit, au trăit într'o continuă eroare. De 
acum însă realitatea a învins rătăcirea iudaică, ei 
înşişi s'au convins că lisus, învăţătorul galileean 
este Messia, Dumnezeu, stăpân al vieţii şi rr.orţii. 

îndoiala nu mai poate persista în sufletul lor, l-au 
văzut murind, îl văd acum viu stând de vorbă cu 
ei. Sunt martorii preamăririi- Lui. 

Le porunceşte să nu părăsească Ierusalimul, 
ci să aştepte promisiunea Tatălui de care le-a vor
bit înainte. Ei urmează ă fi botezaţi cu duh sfânt. 

L'au întrebat unii: Doamne, voc şti să institui 
acum împărăţia lui Israil? Se gândesc oare şi a-
cum la împărăţia lumească, atât de mult aşteptată 
de poporul iudeu ? Evident lucru. E a doua eroare 
de care nu s'au putut elibera într'o convieţuire de 
3 ani cu Mântuitorul. Răspunsul lui e menit a 
stabili adevărul. „Nu vă este dat a şti ceasul pe 
care l -a ales Domnul întru puterea sa; veţi primi 
însă puterea Duhului sfânt, care se va pogorâ a-
supra voastră, şi veţi fi mărturiile mele în Ieru
salim şi întreagă ludeea şi Samaria până la sfâr
şitul veacurilor. Mergeţi deci în lumea întreagă şi 
propovăduiţi evanghelia la toate făpturile. Cine 
crede şi se botează, va fi fericit; cine nu crede, 
va fi condamnat. Cei cari vor crede cuvintele voas
tre li se va arăta semne: în numele meu vor a-
lunga demoni, vor vorbi limbi noui, vor fi feriţi 
de şerpi şi dacă vor bea ceva ce ucide, nu le va 

Prof. / . Lupaş, într'o expu
nere documentată insistă asu
pra nevoii de a se creia un post 
de inspector al învăţământului 
religios din Mitropolia ardeleană, 
de a se introduce studiul reli
gios şi în şcolile profesionale 
şi a se înfiinţa o şcoală de cân
tăreţi bisericeşti, comună pen
tru toate eparhiile ardelene, spre 
a se realiza unificarea cântări
lor de slujbă. Adunarea aprobă 
cu însufleţire aceste propuneri. 

Păr. L. Curea propune în 
numele comisiunei culturale, ca 
noul Episcop împreună cu Con
siliul eparhial să se ocupe de 
prefacerea Academiei teologice 
într'o facultate, care să fie în
cadrată în Universitatea din Cluj. 
Se aprobă. 

Raportul secţiei economice. 

Deputatul Dr. Laurian Gher-
man, arată, în numele comisiei 
economice, situaţia satisfăcătoa
re a Eparhiei, sub raport eco-
nomic-financiar, graţie adminis
traţiei corecte şi cinstite, intro
dusă de răposatul Episcop Ni
colae. în centru ca şi în parohii 
averile bisericeşti au sporit, chiar 
în aceste zile de criză, putân-
du-se acoperi trebuinţele cele 
mai de seamă ale aşezăminte
lor religioase. Moşia din Nuşeni 
este o achiziţie bună, care pro
duce. Clădirile bisericeşti s'au 
înmulţit anul trecut, prin noui 
construcţii. Astfel s'au zidit din 
nou 45 biserici şi 27 case pa
rohiale, şi s'au reparat 62 bise
rici şi 51 case parohiale. Do-
naţiunile din partea credincioşi
lor s'au ridicat la suma de peste 
8 milioane Lei. în ce priveşte 
chestiunea fondului de p e n s i i 
preoţesc, adunarea hotăreşte să 
se continuie tratativele pentru 
trecerea lui la Stat, iar dacă 
până la 31 Decemvrie a. c. nu 
s'ar ajunge la o soluţiune feri
cită, Consiliul eparhial să ela
boreze un Statut nou, care să 
asigure pensionarilor biserici 

provoca stricăciune, pe cei bolnavi vor pune ma
nile şi se vor însănătoşa." 

Terminând acestea i-a chemat să-i urmeze 
afară de oraş pe muntele măslinilor. Ajungând a-
colo într'un loc deschis, şi-a pus manile pe cape
tele lor, i-a binecuvântai şi a început să se ridice 
încet spre cer. Ucenicii îl urmăreau cu privirea, 
până ce un nor l-a acoperit. Multă vreme încă ră
mân privind la cer, până ce doi bărbaţi necunos
cuţi în haine albe le zice: Bărbaţi galileeni, ce 
staţi şi priviţi spre cer? Acest lisus, care s'a ri
dicat acum din mijlocul vostru la ceriuri, va re
veni, tot astfel precum l-aţi văzut înâlţăndu-se. 

închinându-se ucenicii, cuprinşi de o bucurie 
inexplicabilă, s'au reîntors în oraş. 

De acum sunt aproape nelipsiţi în templu, 
mulţumind lui Dumnezeu, pentru înalta alegere de 
care s'au învrednicit, aşteptând coborârea Duhulu. 
sfânt. 

înălţarea la ceriuri a Mântuitorului a desă
vârşit credinţa apostolilor în dumnezeirea şi messia-
nitalea Lui, în toate promisiunile Lui. 

Le-a revărsat în suflete o indescriptibilă iu
bire, faţă de El, care i-a ales să-i urmeze, i-a 



drepturi egale cu funcţionarii de 
stat. Acest Statut urmează să 
fie aprobat de viitoarea adu
nare eparhială. 

Şedinţa s'a ridicat la ora 
i y 2 . Membrii adunării au luat 
împreună masa frăţească la res
taurantul Brânzaş. Toasturi nu 
s'au ţinut. 

Şedinţa III. 
9 * 

Fundaţiunea Gheorghe Sion. 
Şedinţa se deschide la ora 

4 p. m. sub presidiul păr. Dr. 
Seb. Stanca. Deputatul Petru 
Meteş prezintă actul Consiliului 
eparhial, prin care se comunică 
Adunării, că dl Gheorghe Sion, 
cetăţean de onoare al Clujului, 
cunoscutul patriot şi mecenat, 
a hotărât să dăruiască Eparhiei 
noastre averea sa, alcătuită din 
2 vile la Băile Slănic, restau
rantul tot de acolo, moşia din 
Brăteşti jud. Bacău, un număr 
de titluri de Stat, evaluate la 
câteva zeci de milioane. 

Adunarea primeşte cu imensă 
bucurie această fundaţiune, fă
când o însufleţită manifestaţie 
ilustrului filantrop ortodox, care 
era de faţă în sală, unde fu
sese anume invitat. Păr: Dr. 
Seb. Stanca elogiază în numele 
Adunării gestul princiar al ne
întrecutului boier moldovean, 
devenit asfel unul din binefă
cătorii ctitoriei lui :Şiefan cel 
mare. Donatorul a primit cu 
lacrimi în oc'hi omagiile de re
cunoştinţă, atât de entuziaste ale 
Adunării. 
Vicariatele din Maramurăş 

şi Săcuime. 

Prof. V. Moldovan, vorbind 
în numele comisiei de organi
zare arată, că Episcopia Mara-
murăşului fiind aprobată şi în
fiinţată de către Congresul na-
ţional-bisericesc în sesiunea din 
toamna trecută, Consiliul cen-
iral învită Eparhia Clujului să 
ia măsurile de lipsă pentru pu
nerea ei în funcţiune. Guvernul 

însă n'a putut asigură deocam
dată în buget, decât un post de 
Arhiereu-Vicar. Ar urmă deci 
ca organizarea Episcopiei să^se 
facă pentru început numai cu 
un vicar şi personalul strict ne
cesar. Deoarece teritorul asu
pra căruia e vorba să se în
tindă jurisdicţia arhierească a-
parţine în parte Episcopiei de 
Oradea, Adunarea hotăreşte să 
se ia întâi contact cu organele 
în drept de acolo, şi numai după 
aceea să treacă la instalarea 
Vicarului. 

Acelaşi raportor citeşte a-
dresa primăriei din Târgu-Mu-
răş, care propune înfiinţarea u-
nui Vicariat, cu sediul acolo, 
pentru judeţele săcuizate Murăş, 
Odorhei, Ciuc şi Treiscaune. Ar 
fi tocmai o acţiune inversă ce
lei întreprinse de guvernul un
guresc după creiarea Episco
piei uniate de Hajdu-Dorog, cu 
gândul de a maghiariza com
plect pe românii din acele părţi. 
Sugestiunea este binevenită mai 
ales în ceasul, când se vor
beşte atât de mult de redobân
direa fraţilor noştri secuizaţi. 
Cum aici jurisdicţia o are în 
cea mai mare parte Arhiepisco
pia dela Sibiu, Adunarea hotă
reşte să se discute problema 
de comun acord, spre a se găsi 
soluţia cea bună, fie printr'un 
vicariat independent, sau atâr-
nător de Sibiu ori Cluj. Oraşul 
Târgu-Murăş promite tot con
cursul material pentru instala
rea vicariatului. 

Testamentul Episcopului 
Nicolae Ivan. 

Prof. / . Mateiu prezintă un 
raport despre funerariile regre
tatului Episcop Nicolae, eterni
zate în broşura întocmită de 
către revista „ R e n a ş t e r e a " şi 
trimisă gratuit tuturor parohiilor 
noastre. 

Apoi dă citire Testamentu
lui marelui dispărut, prin care 
lasă Eparhiei toată averea lui 

mobilă şi imobilă. Prin acest 
act de ultimă voinţă, Episcopul 
Nicolae se înşiră cu vrednicie 
printre înaintaşii săi străluciţi, 
oferind un minunat exemplu de 
jertfă tuturor purtătorilor de 
cârjă arhierească. 

(Din lipsă de spaţiu, textul tes
tamentului îl vom publică în numă
rul viitor al gazetei). 

Iarăşi problema pensiilor. 

Prof. A. Buzdug citeşte un 
act separat relativ la chestiu
nea pensiilor clericale, decla
rând în numele comisiei de or
ganizare că se raliază la pro
punerile comisiei economice din 
şedinţa precedentă. 

Prof. /. Mateiu aduce la cu
noştinţa Adunării situaţia gravă 
ce se creiază interesaţilor prin 
concepţia greşită ce stăpâneşte 
la Casa de pensii din Bucu
reşti ca şi la înalta Curte de 
Casaţie, privitor la natura de 
drept a Bisericii. Se susţine a-
nume, că anii serviţi de români 
la Biserică sub stăpânirea ma
ghiară nu pot fi socotiţi de Sta
tul român la stabilirea pensiei, 
pe motiv că Biserica este o insti
tuţie particulară. în realitate, 
B i s e r i c a este o instituţie de 
drept public, fiindcă serveşte 
interesele publice şi i s'a re
cunoscut personalitatea juridică 
în acest sens atât sub unguri, 
cât şi prin art. 27 al legii de 
organizare bisericească. 

După discuţii ia cari iau 
parte deputaţii P. Meteş, Seb. 
Stanca, Andrei Ludu, L. Curea 
şi V. Şpan se admit propune
rile formulate, hotărându-se şi 
o intervenţie pentru votarea u-
nei legi interpretative, care să 
înlăture erezia juridică de azi. 

Sporirea pensiilor bisericeşti. 

Adunarea eparhială aprobă 
propunerea comisiei economice, 
de a se spori pensiile pe tim
pul dela 1 Iunie 1936—31 Mai 
1937 în chipul următor: 

1. Pentru pensionarii Sta
tutului nou un spor de 1 0 0 % . 

2. Pentru pensionarii Sta
tutului vechiu un spor lunar de 
3 0 0 Lei de văduvă, şi 200 Lei 
*de minor. 

Situaţia clădirilor şco lare . 
Deputatul Lazar Chirilâ, ca 

raportor al comisiei de organi
zare, propune şi adunarea de
cide, ca parohiile să pretindă 
plata chiriei pentru localurile 
închiriate Statului; să fie silite 
comunele politice să încheie cu 
Biserica contracte de chirie în 
regulă; parohiile să se îngri
jească de întabularea dreptului 
de proprietate a acestor şcoli 
în favoarea bisericii. 

Prof. / . Lupaş foloseşte pri
lejul spre a face către membrii 
adunării un emoţionant apel să 
profite de ori ce prilej spre a 
combate acţiunile rev i z ion i s t e 
ale vrăjmaşilor noştri, cari în
cearcă totul aici şi în străină
tate, ca să dărâme hotarele Ro
mâniei, câştigate cu atâtea jertfe 
de sânge. Adunarea răspunde cu 
aplauze frenetice la această che
mare de înalt patriotism a pre
şedintelui Ligii antirevizioniste 
române din Transilvania. 

Se verifică mandatul noului 
deputat de Zlagna, dl ing. Iuliu 
Marinescu, preşedintele F.O.R.-
ului şi directorul minelor de aur 
din acel oraş, care declară că 
îşi va face datoria. 

Fondul de ajutorare a preoţilor. 
Păr. prot. loil Ghiuriţan ra

portează că în cei 4 ani de exis
tenţă fondul a acordat 32 aju
toare în sumă de 1 ,688.900 Lei, 
iar rezervele de azi fac 8 9 9 . 6 0 0 
Lei, ceea ce înseamnă că ini
ţiativa aceasta, imitată şi de 
alte Eparhii, a fost din cele mai 
fericite şi binefăcătoare pentru 
familiile preoţilor decedaţi. Adu
narea consimte, ca rezervele să 
fie preluate de Episcopie spre 
a le fructifica cu 3 % în folosul 
fondului de ajutorare. 

învrednicit de prietenia şi dragostea Lui, le-a în
credinţat uriaşa misiune de a converti lumea la 
viaţa cea nouă însufleţită de împlinirea voinţei lui 
Dumnezeu. 

Le-a trezit nădejdea în gloria viitoare. Cenu
şile acum se deschid nu numai pnntru a primi pe 
«cel coborât din ceriu, ci pentru toţi câţi se fac 
.vrednici de prietenia Lui. Au n'a promis fericirea 
celor ce cred în El şi-i urmează Lui? Unde poate 

Ji fericirea, decât acolo sus unde s'a înălţat, în 
•apropierea Tatălui ceresc. 

Fericită este clipa în care umilii pescari ga-
• lileeni, se afiliază Mântuitorului, dar incompara
bilă acesteia în care sufletul lor se transformă 
. radical. 

Acum abia devin apostoli. Acum îşi dau 
-seama de valoarea comorii încredinţate lor de Dum
nezeu. Acum înţeleg căile înţelepte ale providenţei. 
Cum nu s'ar bucura, cum n'ar mulţumi lui Dum

nezeu., cum n'ar aştepta cu nerăbdare începutul 
sămănatului în ogorul sufletesc al omenirii, când 

>au fost învredniciţi de atâta distincţie? 
Duhul cel nou înstăpânit în suflet îi face 

neînfricaţi, capabili de suferinţe pentru Hristos, 

gata de jertfă. 
înălţarea Domnului şi în sufletele noastre 

trebue să reverse bucurie. Este momentul istoric, 
care alături de „înviere" activează mai mult cre
dinţa şi nădejdea în Hristos. Câtă asemănare între 
credinţa noastră şubredă, şi îndoiala apostolilor 
după „înviere". 

Dumnezeirea Fiului adesea pentru raţiona
lismul secolului este o problemă de discuţie. In foţa 
realităţii istorice a învierii şi înălţării Lui toate 
argumentele raţiunii pălesc, făcându-şi loc credinţa. 
N'a putut călca puterea morţii un om, ci Dum
nezeu; nu s'a putut ridica la ceriuri, decât cel ce 
s'a pogorât din cer, tot Dumnezeu. 

Au crezut apostolii numai după ce l-au vă
zut înviat, convingându-se prin toate mijloacele de 
reala lui existenţă, au crezut fiind martori ai înăl
ţării Lui. Credinţa lor este mărturia ce stă la te
melia credinţei noastre, Şi cum ne-am şi putea 
îndoi de adeveritatea acestei mărturii, atât de sin
cere, atât de puternice şi gata de sacrificiu? Cre
dinţa apostolică este .încununată de gloria jertfei. 
Au moare cineva pentru o închipuire, pentru un 
neadevăr? 

Ne bucurăm şi pentru nădejdea trezită în 
suflete. Inălţăndu-se şi pe noi ne chiamă spre cer. 
Spusu-ne-a că mai înainte se duce la Tatăl să 
pregătească lăcaşurile pentru cei aleşi. Acolo ne 
aşteaptă, să ne răsplătească cu fericirea vecinică. 

Deschide ceriul, închis prin păcat accesului 
omenesc. El rămâne deschis pentru cel ce voeşte 
şi năzueşte să-l ajungă. Să ne bucurăm deopo
trivă şi buni şi răi, şi credincioşi şi păcătoşi. înăl
ţarea Domnului prilejueşte acest dar tuturora. Dacă 
pentru primii este întărire în credinţă şi nădejde, 
pentru ultimii este un serios avertisment de reve
nire la viaţă. Nu Pământul cu neajunsurile şi bu
curiile lui, este scopul vieţii, ci ceriul cu bunurile 
lui vecinice. Spre înălţimile ceriului să-şi ridice 
privirea sufletului. De acolo a venit mântuirea, a-
colo este fericirea. 

Să se bucure toată suflarea că Dumnezeu 
Fiul revine la Tatăl,; cu gloria împlinirii mântuirii 
noastre din robia înjositoare a iadului. 

Prof . Dr. L. G. MUNTEANU 

Cetiţi şi răspândiţi „ V i a ţ a I l u s t r a t ă " 
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Deputatul At. Bejan face un 
raport amănunţit asupra Bilan
ţului şi Contului profit-pierdere 
al Eparhiei, găsind contabilita
tea în perfectă ordine. Aduna
rea aprobă şi dă descărcarea-
de gestiune. Deasemenea se ci
teşte şi se aprobă şi proiectul 
de buget al anului viitor. 

Epuizându-se ordinea de zi, 
păr. preşedinte Dr. Seb. Stanca 
ţine o cuvântare, prin care con-

Concert religios. Dumi
necă 10 1. c , a avut loc în Ca
tedrala noastră un grandios con
cert religios, dat de corul Aca
demiei de Muzică din Cluj de 
sub conducerea dlui rector A. 
Bena, cu concursul Şcoalei Nor
male de Fete şi al corului E -
piscopiei Ortodoxe din Cluj. Cele 
trei coruri au executat compo
ziţii religioase ale dlui A. Bena, 
impresionând astfel publicul a-
les, care a ţinut să asiste în 
număr foarte mare. Corul Şcoa
lei Normale de Fete a execu
tat părţi din Liturghia Il-a, co
rul Academiei a executat „Pre 
Tine Te lăudăm" şi „Sfânt este 
Domnul Savaot", iar piesa „îm
părat Ceresc" pentru 8 voci a 
fost executată de cele trei co
ruri reunite. întregul concert a 
fost foarte bine executat, dând 
din nou dovadă de talentul Rec
torului Academiei noastre. Atât 
calităţile muzicale ale bucăţilor 
cât şi interpretarea lor au fost 
bine apreciate de publicul a-
sistent. 

Un testament. Tribunalul Ilfov 
secţia V., a procedat Miercuri la 
deschiderea testamentului lui Tran
dafir G. Djuvara stins deunăzi din 
viaţă. Desprindem din actul de su
premă voinţă al defunctului urmă
toarele dispoziţiuni: 

„Lei un milion Ateneului Român 
din Bucureşti pentru instituirea a 
două premii „Trandafir G. Djuvara" 
de câte 25.000 Lei de acordate anual 
celor mai bune două conferinţe, ros
tite în cursul fiecărui an la acel A-
teneu. Biroul va alege conferinţele, 
iar premiile nu se pot subdiviza, nici 
amâna. Doresc ca primele conferinţe 
sâ fie încredinţate colegilor mei ate-
neişti I. Petrovici şi Gr. Trancu-Iaşi. 
Lei cinci sute mii societăţii „ Vatra 
Luminoasă" din Bucureşti. Lei cinci 
sute mii Societăţii Ortodoxe a Fe
meilor Române din Bucureşti. Lei un 
milion Ministerului Cultelor pentru 
zidirea unei biserici în comuna Etna 
jud. Brăila: venitul cupoanelor se va 
capitaliza până ce se va fi pus din 
alte fonduri temelia acestei biserici. 
Lei cinci sute mii Academiei regale 
de muzică şi declamaţiuni din Bu
cureşti, spre a institui un premiu a-
nual „Trandafir C. Djuvara" de 
25.000 Lei, de acordat unui elev or
todox, care va fi luat premiul întâi 
la concursul de vioară. Lei cinci sute 

stată cu satisfacţie ordinea, în
ţelegerea şi rodnicia acestei se
siuni, declarând închisă Adu
narea eparhială. 

în numele Adunării păr. pro
topop Iovian Murăşian aduce 
vii mulţumiri păr. Seb. Stanca, 
pentru tactul, destoinicia şi zelul 
remarcabil, ce le-a pus în tot 
cursul desbaterilor, ţinându-le 
pe linia tradiţiei civilizate a E -
parhiei noastre. 

mii Ministerului Instrucţiunii publice 
spre a institui un premiu „ Trandafir 
G. Djuvara" de acordat în cursul a 
doi ani consecutivi, unui doctor sau 
licenţiat în litere sau în drept, orto
dox, dela una din Universităţile din 
România sau din Franţa, spre a 
urma cursurile şcoalei de ştiinţe po
litice din Paris." Totalul acestor le
gate este de patru milioane Lei va
loare nominală. Tot mai sunt su
flete credincioase. Pr. Ax. T. 

Sfinţirea monumentului eroilor 
în parohia Trâmpoele , protopo
piatul Abrud. Ziua de 3 Mai a, c., 
va rămâne neştearsă din inima cre
dincioşilor noştri din parohia de 
munte Trâmpoele. în acea zi pe un 
timp admirabil s'a săvârşit acolo sfin
ţirea unei troiţe-monument, ridicată 
în amintirea eroilor din comună. Din
tre oaspeţi soseşte cel dintâi păr. 
prot. P. Popovici dela Abrud, apoi 
preoţii din jurul Zlatnei şi reprezen
tanţii F. O. R.-ului în frunte cu dl 
preşedinte Ing. Iuliu Marinescu noul 
deputat eparhial al cercului Zlatna.? 
După ce se săvârşeşte Sf. Liturghie, 
în sobor de către 8 preoţi în frunte 
cu şeful tractual, acesta rosteşte o 
predică frumoasă arătând însemnă" 
tatea evangheliei zilei şi dând sfa
turi părinteşti pentru viaţa sufletească 
a credincioşilor. Terminat fiind ser
viciul în biserică întreg poporul în 
frunte cu preoţii merge în procesiune 
la „troiţă" unde se face sfinţirea apei. 
Cuvântul ocazional îl ţine tot păr. 
prot. vorbind înflăcărat despre me
morabila zi de 3 Mai, de luptele din 
trecut ale neamului precum şi de 
jertfa adusă de eroi. în numele F. 
O. R. vorbeşte membrul comitetului 
pr. Gh. Popescu din Zlatna, lăudând 
iniţiativa şi strădania trâmpoenarilor 
în frunte cu preotul Ştefan Moldo-
van. Păr. Moldovan mulţumeşte apoi 
tuturor celor ce l-au ajutat la ridi
carea troiţei şi în deosebi societăţii 
Pyrit şi Breaza. Participant. 

Donaţii bisericeşti. Cu prilejul 
sfintelor sărbători ale Paştilor, pentru 
capela parohială din Năsăud s'au fă
cut două donaţii preţioase şi anume: 
Dl prof. Decebal Păunescu a dăruit 
un candelabru în valoare de 5000 
Lei, iar dna Şirlincan o icoană în 
valoare de 800 Lei. Generoşilor do
natori le aducem pe această cale mul
ţumită cuvenită. Consiliul parohial. 

Cerc religios în Căian. în ziua 
de 3 Aprilie a. c , s'a ţinut şedinţa 
de constituire a cercului religios Mo-
ciu,. în parohia Căian. La serviciul 

divin, celebrat de pr. Ax. Tomuş-
Mociu, Gr. Beleanu-Geaca şi de I. 
Panga preotul paroh din loc, a par
ticipat satul întreg. S'au mărturisit şi 
împărtăşit cu Sf. Taine mai multe 
sute de credincioşi. La sfârşitul Sf. 
Liturghii, a predicat pr. Gr. Beleanu 
despre „Cultul ortodox." Cu multă 
pricepere a desvoltat subiectul şi a 
fost expus cu mult talent. La orele 
3 p. p., satul întreg a fost chemat la 
şcoală, unde s'a ţinut şedinţa pu
blică. S'a cântat întâi rugăciunea 
„împărate Ceresc", a conferenţiat pr. 
Ax. Tomuş, având tema: superiori
tatea cultului ortodox faţă de sectari; 
iar la urmă s'a cântat „Cuvine-se cu 
adevărat..." Un fapt vreau să mai fie 
relevat: de ce directorul şcolar, nu 
ne mai dă sala de învăţământ pen
tru ţinerea conferinţei publice şi dân
sul nu participă? Poate organizaţia 
Agru-M, nu admite să ajungă în 
atingere cu ortodocşii? Nu cumva 
a uitat că întâi e învăţător al satului 
ortodox Căian? Un preot ortodox 
nu poate face una ca aceasta. Preo
tul ortodox din acest sat, a publicat 
şi a participat la un cerc cultural al 
învăţătorilor, care a fost convocat în 
acest sat numai ca să facă propa
gandă unită! Pe urmă, în cancelaria 
parohiei, s'a ţinut şedinţa intimă. S'a 
ales preşedinte al cercului religios 
pr. Axente Tomuş, iar ca secretar 
pr. Gr. Beleanu. S'a hotărât o în
dârjită propagandă ortodoxă în a-
ceste părţi, străine de sufletul nea
mului şi unde sunte batjocoriţi în 
toate chipurile de uniţi. p r . Ax. T. 

Aviz. în Aşezământul de Ocro
tire pentru surdo-muţi al Statului din 
Cluj se primesc copii surdo-muţi 
(băeţi şi fete) între 8—11 ani edu
cabili adecâ corespunzători ca fizic 
şi intelect pentru învăţământ. Cere
rile timbrate, însoţite de actul de 
naştere şi certificatul medical se vor 
înainta Direcţiunei Aşezământului 
până la 15 Iunie a. c. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 2932—1936. (11) 2—3 

C O N C U R S 
în baza rezoluţiei Ministerului de 

Justiţie Nr. 9186 din 30 Apr. 1936, 
prin aceasta publicăm concurs pen
tru ocuparea postului de preot la pe
nitenciarul din A I U D , cu salariul 
bugetar brut de 3000 Lei lunar. 

La acest post vor putea reflecta 
candidaţi cu pregătire de ci. I. şi cu 
cel puţin 5 ani de serviciu în parohie. 

Cererile de concurs se vor înainta 
Consiliului nostru eparhial până la 
15 Iunie a. c. Numirea se va face 
pe ziua de 1 Iulie a. c. 

Cluj, la 5 Mai 1936. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 195/1936 (7) 2—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de pa

roh din parohia vacantă Lătureni, 
protopopiatul Lupşa, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat, pe ziua luării 
în buget. 

2. Locuinţă în casele parohiale 
şi supraedificatele de lipsă. 

3. Aproximativ 15 jugăre arător 
şi fanat precum şi dreptul de pă-
şunat în hotarul comunei. 

4. Dela fiecare familie y 2 litră, 
grâu sau porumb după bunăstarea 
familiei. 

5. Venitele stolare uzitate şi în 
trecut în parohie. 

Se vor înainta acestui oficiu, în 
terminul legal, cererea de concurs 
prevăzută cu documentele de studii 
şi dovada de învoire a Veneratului 
Consiliu Eparhial, putând apoi cu 
avizarea în prealabil a acestui oficiu^ 
candidatul să se prezinte în parohie. 

Baia-de-Arieş, la 18 Aprilie 1936. 
Oficiul protopopesc al tractului Lupşa 

în conţelegere cu Oficiul parohial. 
Vasile Şpan, protopop. 

Nr. 226—1936. (9)-<2—3-

C O N C U R S 
Se publică concurs cu termin de 

30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea" pentru parohia declasa II 
Vidrasău din protopopiatul Târgu-
Murăş. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat după luarea 
vacanţei în buget, 

2. Folosirea sesiunii parahiale de 
32 jug. arător şi fânaţ. 

3. Folosirea casei parohiale con
statatoare din 3 camere şi bucătărie» 
a curţii şi grădinii parohiale, dinpreu-
nă cu supraedificatele economice a-
flătoare în curtea parohială, toate în 
stare bună. 

4. Venitul stolar îndatinat. 
Parohia se află lângă calea fe

rată, având şi haltă şi la depărtare 
de 14 km. dela sediul oficiului pro
topopesc. 

Cei ce doresc să ocupe acest post„ 
vor înainta subsemnatului oficiu pro
topopesc cererile de concurs însoţite-
de documentele necesare, precum şi 
dovada de învoire a Ven. Consiliu 
Eparhial, şi cu învoirea prealabilă a 
subsemnatului se vor putea prezentă 
în parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul în vre-o Duminecă ori Săr
bătoare pentru a sluji, cuvânta şi 
cânta. 

Tg.-Murăş, la 3 Mai 1936. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cur 

Consiliul par. din Vidrasău. 
Ştefan Rusu, protopop. 

Nr. 178—1936. (10) 2 - 3 . 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cân 

tăreţ la biserica ortodoxă română dini 
Cerghid, protopopiatul Tg.-Murăş, se-
publică concurs cu termen de 30 zile; 
dela prima publicare în „Renaşterea".. 

Beneficiile postului: 
1. Sesiune cantorală 6 jug. 
2. Venitele stolare obişnuite. 
3. Salar dela stat, cu rezerva a -

probării din partea statului. 
Cei ce doresc să ocupe aceşti 

post vor înainta oficiului protopo
pesc cererile de concurs însoţite de: 
documentele necesare: Extras de bo
tez, certificat de naţionalitate, certifi
cat de moralitate, certificat şcolar,, 
diplomă de cantor şi eventual, do
cumente de recomandare. 

Reflectanţii la acest post se vor-
prezenta la sf. biserică pentru a cântă 
şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Tg.-Murăş, 26 Aprilie 1936. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cw 

Consiliul parohial din Cerghid. 
Ştefan Rusu, protopop. 

I N F O R M A T I U N I 




